
PPřřeedd kkrrááttkkýýmm ččaasseemm vvyyššllaa hhiissttoorriizzuujjííccíí ppuubblliikkaaccee 111100 lleett ppoodd
hhrraaddbbaammii VVyyššeehhrraadduu.. BByyllaa vvyyddáánnaa kkee 111100.. vvýýrrooččíí ÚÚssttaavvuu pprroo
ppééččii oo mmaattkkuu aa ddííttěě.. PPýýcchhuu ččeesskkééhhoo zzddrraavvoottnniiccttvvíí ppřřiibblliižžuujjee

nnoovvéé pprraažžsskkéé nnaakkllaaddaatteellssttvvíí ss ppoozzoorruuhhooddnnýýmm nnáázzvveemm VVzzdděělláánníímm
aa ssppoorrtteemm kk sseebbeevvěěddoommíí,, vv nněěmmžž jjee zzaakkóóddoovváánn ssmměěrr,, kktteerrýýmm ssee
vvyyddaalloo.. DDoo ttiisskkuu tteennttoo ssvvaazzeekk zz ooddvvěěttvvíí lliitteerraattuurryy ffaakkttuu ppřřiipprraavviill,,
jjaakkoo jjiižž ššeessttýý vvyyddaavvaatteellsskkýý ppooččiinn vv řřaadděě,, eeddiittoorr aa řřeeddiitteell nnaakkllaaddaa--
tteellssttvvíí vv jjeeddnnéé oossoobběě FFrraannttiiššeekk MMaarreešš..

** VV ČČeesskkéé rreeppuubblliiccee ppůůssoobbíí zzhhrruubbaa ddvvěě ttiissííccoovvkkyy nnaakkllaaddaatteellssttvvíí..
NNeenníí ttoo ssiillnnáá kkoonnkkuurreennccee??

Dva tisíce nakladatelství je samozřejmě velké množství, ale je
třeba si položit otázku: Jakých? A podíváme-li se na jejich produk-
ci rastrem čtenářského pohledu, není počet „těch dobrých“ tak
velký. Specifika literatury, podotýkám literatury, je definována
„…jako užití artikulované řeči jako materiálu pro umělecké dílo
a souhrn těchto děl.“ (Encyklopedie estetiky, E. Souriau).

Dále bychom mohli o literatuře hovořit jako o umění, které
používá jazyk jako materiál, o časovosti tohoto umění a spojová-
ní umění zvuku a umění smyslu… 

Přestože to vše je potvrzená pravda, myslím si, že literatura jako
obsah knižního titulu by měla po jejím přečtení obsahovat nejen
všechny atributy, které jazyku přisoudil Aristoteles, ale i lingvista
Jakobson, ale především jeho prostřednictvím něco čtenáři sdělit.
Toto výsostné právo sdělování, v próze, v poezii, v dramatu i ve
filmu, které je člověku dáno jeho talentem, nelze nahradit. To
prostě je, s ním se člověk rodí, a kdyby bylo nevím kolik komisí
a ministerstev a radů a kurzů, pak stejně jen málo z množiny píší-
cích si může říkat spisovatel.

Společnost, bičovaná reklamními slogany, vnucuje po schroust-
nutí čokoládové tyčinky, aby jedlík to a to řekl svými slovy, aby
byl sám sebou, aby vypil plechovku čehosi a měl křídla, aby –
v přijetí těchto současných reklamních „dogmat“ – byl, čím chce
být.  Byl prostě jen proto, že on chce a jeho slova, byť hloupá,
dostanou aktem spotřeby punc pravdy.

Tak se nám rodí spisovatelé, básníci, dramatici, a je jich mnoho
a píší mnoho a knih je mnoho a dostaneme se k potvrzení říkan-
ky: „Byl jeden mnich, přečetl mnoho knih a nevěděl co je v nich.“
U toho dnešního bychom sloveso „nevěděl“, nahradili slovesem
„nenašel“. Abych to shrnul, kvantita ještě neznamená kvalitu…

** VV nnáázzvvuu vvaaššeehhoo nnaakkllaaddaatteellssttvvíí jjee zzaakkóóddoovváánn nnáávvoodd,, jjaakk ssee ssee
zzmmiiňňoovvaannýýmm ppřřeettllaakkeemm vvyyrroovvnnaatt……

V podivné přesilovce nás obklopuje množství. Množství všeho.

Co můžeme sníst, obléknout si, v čem můžeme jezdit, na čem
a v čem spát…, a toto dosažitelné množství všeho, stejně jako
invazní rostliny, ničí a vytlačuje jedinečnost. Z jedinečnosti se stal
endemit skrývající se v roklinách reality, a protože do roklin se
obyčejně málo chodí, je nahrazován všemožnými falzy. Od polo-
pravd až po lži. 

Ale na stupnici hrůznosti je nejhrůznější polopravda. Je pravdou
i lží v jednom. Nechává onu tolik potřebnou cestičku schovat se,
utéct, nebýt i být. Je prostorem chameleonství charakteru i ducha.
Žijeme na hřišti polopravd, a dokonce jsme bez jejich přítomnos-
ti často bezradní. Vyšlapali jsme si cestičky, po kterých utíkáme
v rozhovorech o všem možném, a tlumíme hlas, aby nás nikdo
neslyšel, protože – co kdyby!?

A tak vynášíme soudy, soukromě, veřejně a máme v rukou
podle potřeby měnící se metr. Ne tu miliontinu z poloviny poled-
níku, ale náš. Metr zrozený a prověřený lidskou zkušeností, že
historii vždy píší vítězové. A tento metr připomíná poučku, že hůl
do vody ponořená, jeví se jako zalomená. Ale ona zalomená
není…

To jsou fragmenty, které nás vedly k názvu nakladatelství, pro-
tože to, co podle mne v současnosti chybí, je změřitelnost. Změ-
řitelnost pravdy, je-li jaká, změřitelnost lži, změřitelnost katastrof
politických činů a rozhodnutí, ale především změřitelnost nás
samých v kolbišti našich dnů. A naše vlastní změřitelnost je před-
stavována námi samými, s tou neztrácející se pravdivostí ponoře-
né hole do vody. Není zalomená ani zlomená, je prostě rovná.

Otázkou zůstává, jací jsme my a jací zůstáváme, ponořeni do
čehokoliv…

Zvolili jsme tři významné postavy lidského umění: Myrónova
Diskobola, Rodinova Myslitete, Michelangelova Davida. Jsou pří-
tomni v lidské historii po staletí. Jejich trojúhelník je „božím okem
lidských generací“ s neměnnými vrcholy, ke kterým v reálném
světě směřujeme: Posunout hranici možného, pochopit svět
kolem nás a nebát se…

A svět kolem nás všech je především reálný, není světem, do
kterého se vstupuje a vystupuje z něj stisknutím knoflíku televizo-
ru, zapnutím počítače, mobilním telefonem, v nichž jako by člo-
věk hledal „náhradníka sám za sebe“ - v práci, v myšlení, v živo-
tě, téměř jako by rád nahradil sám sebe. Antropomorfizuje věci,
zušlechťuje je, a zapomněl zušlechťovat sám sebe a své vztahy
k okolnímu světu.

Chceme, aby naše knihy byly protikladem globalizačních postu-
pů, které se promítají do našich životů a formují je. Chceme, aby
přinášely příběhy dokumentující dobu a osudy lidí v ní. Aby se

nepřizpůsobovaly jepičím ismům, aby nezamlčovaly jedno ani
druhé ve snaze přežít a zavděčit se.

** BBěěhheemm kkrrááttkkéé ddoobbyy vvaaššee nnaakkllaaddaatteellssttvvíí vvyyddaalloo jjiižž nněěkkoolliikk
kknniihh……

Jsme nakladatelství, které si vytklo cíl, o kterém jsem hovořil.
Vstoupilo mezi nakladatelské giganty, zavedená nakladatelství,
propletence distribučních služeb, a především na podivnou tram-
polínu trojpísmennými a jinými tituly ověnčených znalců knižní-
ho trhu, která fabuluje o kdečem, předpovídá kdeco, často s chy-
bami v mluvené i psané češtině, nabádá, vede, předpovídá… Je
jako opilec pod horou, který radí, jak na horu vylézt, ale sám se
neudrží na vlastních nohou.
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NNoovvéé nnaakkllaaddaatteellssttvvíí JJSSMMEE NNAAZZVVAALLII
VVzzdděělláánníímm aa ssppoorrtteemm kk sseebbeevvěěddoommíí

FFOOTTOO:: IIvvoo HHAAVVLLÍÍKK

GGrreeggoorryy CCoorrssoo
VVěěřříímm,, žžee ssee lliiddéé rrooddíí……

Věřím, že se lidé rodí
s možností vybrat si, čím budou
Já se narodil jako básník
protože jsem napsal báseń
aniž jsem kdy slyšel slovo POEZIE
Jako dítě jsem vyrůstal v domech bez knih
žil v zamčených pokojích 
mými jedinými společníky byly pastelky a papír
Kreslil jsem
a psal, co jsem cítil, v krátkých řádcích
Když jsem se ve 13 dostal do vězení (do Tombs)
jeden chlápek rozvážel knihy 
a já se chtěl naučit dobře anglicky
Dostal jsem knihu o rétorice
- v ní jsem uviděl svou první báseň
nebo takové to krátké, co jsem jako kluk psal
v těch osamělých domech pěstounů
Jsem dobrým důkazem dvou věcí
Zaprvé, že básníkem se můžeš narodit
Zadruhé, když jsi sám, poezie
může být tvým nejlepším přítelem -

(Z knihy ZZllaattáá tteeččkkaa, o níž píšeme uvnitř vydání)
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GGaazzaa,, ssttaavveenniiššttěě ssmmrrttii LLAADDIISSLLAAVVAA CCHHAATTEEAAUU

IIzzrraaeell nnaa ddoobbyyttéémm úúzzeemmíí nnyynníí oorrggaanniizzuujjee ookkuuppaaccii,, ttaa ssee nneeoobbeejjddee bbeezz úúttllaakkuu,, rreepprreessee aa vvyyhháá--
nněěnníí,, aa ppookkuudd ssee pprroottii nníí ppoossttaavvíí ooddppoorr,, bbuuddee ppoovvaažžoovváánn zzaa tteerroorriissmmuuss..

GGeenneerraall CChhaarrlleess ddee GGaauullllee,, 2277.. lliissttooppaadduu 11996677

Když chceš zničit národ, znič jeho jazyk, kulturu a zbav ho jeho půdy, prohlásil v roce 1917
Khalil Sakakini, palestinský myslitel a básník. Jeho obavy byly oprávněné. Na podzim téhož
roku horlivý britský ministr Arthur Balfour slavil svůj reformní úspěch, svoji deklaraci, že
evropští Židé si mohou zřídit svoji „národní domovinu“ právě v Palestině. Zatajil však, že se
tak stane na úkor Palestinců, kteří budou násilím vyhnáni ze svých domovů. Balfourova dekla-
race inspirovala židovskou populaci žijící v diaspoře, aby přesídlila do Palestiny. A plány na
odsun, nucené vysídlování domácího obyvatelstva, začaly nabývat konkrétní podobY. Palesti-
na nebyla země bez lidí, jak hlásal jeden oblíbený mýtus. Podle fiskálního registru žilo v Pales-
tině k roku 1881 cca 470 tisíc obyvatel ve třinácti městech a šesti stech padesáti vsích. Společ-
nost byla pestrá, muslimové, křesťané a židé, kteří se převážně usazovali v Jeruzalémě a Heb-
ronu. 

V roce 1918 vstoupilo do Palestiny britské vojsko, Palestinci se pokusili o odpor, na bitev-
ním poli mezi Gazou a Ber-Ševou proteklo hodně krve. Britové zvítězili, Jeruzalém se už vzdal
bez boje. Palestina se stala: Gouverement of Palestine. Tamní obyvatelé byli postaveni pod
vojenskou správu, o jejich osudu už rozhodovali Britové. V rychlém sledu za sebou následo-
valy chmurné události, násilí na obou stranách. Většina vrcholných politiků však byla nezvrat-
ně a pokrytecky přesvědčena, že dané uspořádání přispěje k lepšímu prosazování jejich zájmů
na Blízkém východě.

Netrvalo dlouho a Palestinci se stali bezdomovci, jiní skončili v utečeneckých táborech, ti
šťastnější našli útočiště v okolních arabských zemích. Vyhánění podporoval i Ben Gurion, už
v roce 1937 napsal: Díky nucenému vysídlení bychom měli k dispozici rozsáhlá území pro naše
osady (...). Podporuji nucený odsun. (Nur ad-Din Masalha, Expulsion of the Palestiniens). Ne-
štěstí bylo na dohled. Pro mnohé se Palestina stala už jen bolestnou vzpomínkou. 

ŠŠiikkaannaa aa ssvvéévvoollnnéé ppřřííkkaazzyy
Čtrnáctého května 1948, poslední den britského mandátu nad Palestinou, byla vyhlášena

nezávislost Státu Izrael. Pro Palestince nastala nakba, katastrofa, v letech 1947 až 1950 bylo
nuceně vyhnáno ze svých domovů více než
750 tisíc Palestinců. Na základě přijaté legis-
lativy, Zákona o majetku nepřítomných,
ztratili Palestinci vlastnické právo ke svému
majetku, ztráty byly obrovské, konstatuje
Etan Bronštejn, ředitel izraelsko-palestinské
skupiny Zochrot, usilující o to, aby Stát
Izrael uznal nakbu a povolil návrat vyhnan-
ců. Jejich naděje na návrat je po celé gene-
race na nule.

Palestinci, kteří tehdy zůstali v Izraeli, byli
opět postaveni pod vojenskou kontrolu, ta
stanovila policejní hodinu, omezila jim
volný pohyb a začala je šikanovat svévolný-
mi příkazy a zákazy. Bezbranní, domova
zbavení a často chudí Palestinci čelili diskri-
minaci, ničení a ponižování, jen v letech
1949-1956 bylo srovnáno se zemí cca 415
palestinských vesnic. A oběti na životech
byly obrovské, dodnes je nelze spolehlivě
vyčíslit. Přibližně v roce 1949 vzniklo
Pásmo Gazy, tak jak ho známe dnes, byl to
výsledek příměří mezi Egyptem a Izraelem.
Gazané však nadále živořili, zlepšení pomě-
rů nenastalo. 

Masakr v Kafr Kasimu v roce 1956 je jen
chmurnou ilustrací tehdejších poměrů.
První den tažení na Sinaj posunuli Izraelci
policejní hodinu na pátou odpolední. Krátce po vydání tohoto rozkazu se vracelo z práce
několik desítek obyvatel, při vjezdu do Kafr Kasimu jim izraelští vojáci nařídili zastavit. Roze-
stavili je a postříleli. Postříleli i další obyvatele obce, kteří rovněž spěchali domů z práce. Vojá-
ci tehdy zavraždili padesát lidí včetně sedmi dětí a deseti žen, podrobně o tom píše izraelský
historik Tom Segev ve své knize Sedmý milion, Izraelci a holokaust (v překladu Václava Buri-
ana, Paseka, 2014). 

Jen pro úplnost dodávám, že po šestidenní válce v roce 1967 Izraelci obsadili Gazu celou.
Následující vývoj přinesl jen zostření konfliktu, intifády a teror na obou stranách. V srpnu 2025
v souvislosti s válkou v Pásmu Gazy prohlásil významný izraelský spisovatel, nositel mnoha
literárních cen, David Grossman, že při zpětném pohledu za rozhodující bod pro dnešní tra-
gédii považuje právě okupaci palestinského území v roce 1967. A proto také dlouhodobě pod-
poruje uznání Státu Palestina.

Má pravdu. Podobné tragédie jako v Kafr Kasimu vyvrcholily v posledních letech v krvavém
konfliktu v Gaze. Avšak tvrzení, že kdyby nebylo Hamásu a jeho brutálního útoku ze 7. října
2023, nedošlo by k válce a humanitární katastrofě, neodpovídá zcela pravdě. Izraelský kolo-
niální režim a jeho krutost provází blízkovýchodní region po celá desetiletí. Izraelská politika,
výstavba osad na Západním břehu Jordánu, „vyklizeném prostoru“, běží už léta naplno. Že ji
doprovázejí ohavné krutosti, není tajemství.

Osady jsou dobře finančně dotovány a těší se vojenské ochraně. Pro palestinské vyhnance
žijící v uprchlických táborech nebylo a není bezpečno nikdy a nikde. Když libanonský prezi-
dent Bašír zahynul v roce 1982 při atentátu, Ariel Šaron, uznávaný stratég, tehdy připustil, aby
se jeho proizraelští falangisté Élieho Hobeika za jeho smrt pomstili na Palestincích. Šestnácté-
ho září pronikli do utečeneckých táborů Sabra a Šatíla na území Bejrútu, kde – za lhostejného
přihlížení izraelských jednotek - povraždili více než tři tisíce bezmocných Palestinců. Šokova-
ní Izraelci tehdy v celé zemi vyšli do ulic a žádali demisi Beginovy vlády. Stalo se! Begin rezig-
noval rok nato, stejně jako Šaron, od té doby přezdívaný „Řezník z Bejrútu“.

NNiiččeenníí ssttoopp ii ppaamměěttii
Vraťme se však k úvodnímu slovu. To, čeho se Al-Sakakini nejvíce obával, se stalo děsivou

realitou. Palestina je zpustošena, obyvatelé žijí v troskách, přišli o rodiny, domov, majetek,
o život. Le Monde diplomatique z letošního října uvádí 65 tisíc mrtvých,převážně civilních
obětí, ponejvíce žen a dětí, 170 tisíc zraněných.. A chmurný počet denně narůstá, jedni stále
umírají pod izraelskou palbou, jiní hladem, pod sutinami a na infekce.  

Izrael po 7. říjnu 2023 zahájil v Gaze vojenskou odvetu vůči teroristickému hnutí Hamás, ta
se postupně stala i vražednou pomstou na civilistech. Gradovalo, co probíhalo dlouhodobě.
Izraelská odveta ničí domy a vyhání jejich obyvatele, zároveň ničí i zemědělskou půdu, ničí
hřbitovy, silnice a cesty. Ničí stopy. I paměť. Ničí infrastrukturu, životní podmínky i kulturu.
Gazany lze účinně zabíjet i nepřímo, stačí postřílet zdravotníky, nemocnice proměnit v sutiny,
zatarasit silnice, nevpustit do země humanitární pomoc. Izraelské osadnické kolonie na Západ-
ním břehu se zásadně staví tak, aby zabíraly co možná největší část palestinské půdy, olivové
háje, pastviny a pole. Palestinci platí daň z půdy, kolonisté bývají od daní osvobozeni. Kolo-
nie, kibucy, vyrostly často na troskách palestinských vesnic, jež zde kdysi bývaly, ale které
dočista zmizely. Na jejich sutinách Izrael už dávno staví jinou, novou architekturu, ochranné
zdi, zátarasy, drátěné ploty, kamenná torza bránící lidem v pohybu; checkpointy, výdejní místa
humanitární pomoci, k nimž vedou koridory obehnané ostnatými dráty, ostřelovači si na nich
snadno najdou cíl - sháňka po jídle se v Gaze platí životem. Pod drony, bombami a pásy bul-
dozerů končí i knihovny a kulturní památky; vytékající nafta, olej, benzin a rumiště všeho
druhu kontaminují půdu i vodu na desetiletí. Kdysi někdo, jehož jméno si již nevybavuji,

výstižně poznamenal: Dokud palestinskému dítěti bude cesta do školy vzdálené jen několik
metrů trvat tři hodiny, než přejde všechny checkpointy a zátarasy, nebude v této oblasti nikdy
klid. Malá poznámka, velká pravda.

Nedávno známý izraelský architekt Elijahu Weizmann, který působí na univerzitě v Londýně
a zabývá se forenzní architekturou, pro francouzský Mediapart z 1. září letošního roku konstato-
val: „Izrael usiluje o zničení palestinské společnosti i méně viditelným způsobem. Gaza je“ – podle
jeho slov – „místem demolice i staveništěm architektury smrti.“

BBiibblliiooccaauusstt
Ani tato skutečnost není nová a nesouvisí se 7. říjnem 2023, jde o dlouhodobý promyšlený záměr.

V dubnu roku 2002 se cílem izraelského ostřelování na předměstí Ramalláhu stal rozsáhlý objekt
palestinské Univerzity Al-Kuda, zkáze neušlo ani kulturní středisko Sakakiniho v Ramalláhu, vzplá-
la knihovna v Betlémě. Izraelské kulomety si tam vzaly na mušku i Francouzský kulturní institut,
čtyři tisíce knih se proměnily v saze. Dvaadvacátého dubna téhož roku shořel palestinský archiv,
katastr nemovitostí a další cenné dokumenty. Sedmnáctého července letošního roku byl při izrael-
ském útoku zasažen i jediný katolický kostel v Gaze, sloužil jako útočiště přibližně pro pět set
Gazanů, které válečné běsnění připravilo o domovy.

Mohla bych tak pokračovat ještě dlouho. Počátkem letošního roku Amichaj Ben Elijahu, člen kraj-
ně pravicové strany Židovská moc, ministr pro záležitosti Jeruzaléma a kulturního dědictví, poža-
doval, aby se v Pásmu Gazy použily prostředky bolestivější než smrt (Radio israélienne 103 FM 
z 6. ledna 2024). 

Deník Le Monde z 1. srpna letošního roku cituje jeho další děs nahánějící výrok: „Vláda nyní
bojuje s časem, aby se jí podařilo zničit Gazu. Právě jsme ve fázi, kdy eliminujeme její obyvatele.“
Otevřeně tak přiznal, že v Gaze probíhá etnická čistka. Že ministr přestal být zván na jednání
Netanjahuovy vlády, na věci příliš nemění. Má mnoho podobně smýšlejících příznivců, třeba Smot-
rič se už nemůže dočkat, až Gazu promění v byznys s realitkami, bude to prý zlatý důl, jeho kole-
ga Ben Gvir jistě není proti, a poslanec za Likud, Nissim Vatori, rovněž šokoval svět, když v zimě
přišel s nápadem, že „v Gaze by se měly separovat ženy, děti, a dospělí muži by se měli postřílet,
protože v Gaze nejsou nevinní...“ (TV Canal 7, 23. února 2025)?!  Jsou tam ale nejkrásnější pláže
Středozemního moře, a to se počítá...  

O současné situaci na Blízkém východě napsal
známý izraelský novinář Gideon Lévy pro izraelský
deník Haaretz (19. ledna letošního roku): „Válka
v roce 1948 sice způsobila nakbu, ale motivace oné
války byla jiná. Byla to válka za vytvoření židovské-
ho státu; toto je válka za vytvoření fašistického státu.“
A já už jen dodávám, že jí předcházel bibliocaust,
likvidace knih, jak takové zavrženíhodné činy nazval
Fernando Báez ve své knize Obecné dějiny ničení
knih (do češtiny přeložil Daniel Nemrava, Pavlína
Švandová a Radim Zámec, Host 2012). 

DDoovvoolleennoo vvššee 
Každý kolonialismus, apartheid a fanatismus

odlidšťuje člověka. Odlidšťuje kolonizátora i koloni-
zovaného. Připomínám, že za nacistického Protekto-
rátu Čechy a Morava byla vyvražděna většina židov-
ské populace, pogromy na Ukrajině zaplatilo živo-
tem až sto padesát tisíc obětí. Německo za druhé
světové války před morální devastací nezachránil
vysoký stupeň kultury, ani Goethe, ani Beethoven.
A žel neplatí ani mýtus, že Izrael, země s pamětí nej-
horšího antisemitského běsnění v dějinách, nemůže
páchat zlo... 

Mocní tohoto světa před několika dny uznali pales-
tinský stát. Uznání a založení státu není totéž, ke

vzniku státnosti je potřeba mnohem více, především velké mezinárodní politické podpory. Česko-
slovensko uznalo palestinský stát už 18. listopadu 1988, podle bývalých ministrů zahraničí Karla
Schwarzenberga a Lubomíra Zaorálka toto uznání platí stále.

Postoj českých politiků při hlasování na půdě OSN v roce 2012 byl protichůdný: byli jsme jedi-
nou evropskou reprezentací, která se přiklonila k Izraeli, Spojeným státům a Kanadě s tím, že Pales-
tina je „nestátní entita“?! A v roce 2024, kdy Palestinu uznaly další evropské státy, zase kromě České
republiky, premiér i ministr zahraničí trvali na svém, že Palestina nenabyla atributy státnosti.

Rovněž je třeba zdůraznit, že palestinský stát nyní uznávají země, které léta vyzbrojovaly Izrael
vražednými zbraněmi a podporovaly jeho politiku ve stylu „dovoleno vše“. A stále je překvapující,
kolik světově známých intelektuálů, obhájců lidských práv, nenašlo při své lidskosti žádné pocho-
pení pro palestinské utrpení. Gazané, kteří přišli o své rodiny a domovy, těžko mohou nynějším
politickým postojům důvěřovat.

V okamžiku, kdy dopisuji tyto řádky, přece jen svitla naděje na mír. Není to poprvé, dosud však
žádný pokus neuspěl. V listopadu 1995 Jiccak Rabin svoje mírové úsilí dokonce zaplatil životem.
Nápady na řešení se v tomto regionu zkoušejí jako rukavice. Podle posledních zpráv Hamás při-
stoupil na jistý kompromis, je připraven propustit rukojmí, složit zbraně však nehodlá. A Izrael se
také nemá k tomu, aby se zřekl plánu na Gaza plage.

V sobotu 4. října televizní stanice France 24 uvedla, že navzdory izraelskou vládou pozastavené-
mu bombardování Gazy podnikla tam armáda další útoky, při kterých zahynulo sedmapadesát civi-
listů, a hned v neděli 5. října jich usmrtila dalších šestnáct...!? Obava, že mír opět selže a meziná-
rodní uznání palestinského státu bude zase jen prázdnou škeblí, je tedy namístě.

Zelená barva zobrazuje ubývající Palestinu ve prospěch Izraele

STANISLAV ZEMAN
DDoosslloovv kk RReeppoorrttáážžii

Jako by toho bylo málo
Milý Julku

Co sis prožil
Pro víru uhlířskou

Stála tě hlavu
Tolikrát zpodobněnou

Obrazem
Slovem

Kamenem
V nadživotní velikosti

Cedrik Eroll tě málem nepoznal
Tvůj kamarád z mládí

Malý lord
Potkal jsem ho tuhle na Smíchově

Vzpomínali jsme na tebe
Julku

Na tvou Reportáž
A možná i jeho

(Před 80 lety, v říjnu 1945, vyšlo první vydání Fučíkovy Reportáže psané na oprátce)



Námi vydané knihy netvoří zatím ucelené řady: Pohádky Kazaš-
ské stepi, Černí andělé, Velký šéf, Jsi někdo jiný, reedice Bican -
5000 gólů, 110 let pod hradbami Vyšehradu - je to pomyslný „lite-
rární vějíř“, v němž každý titul má svůj význam pro nás a věřím,
že i pro čtenáře. 

Žel, jak už se stává, i naše začínající nakladatelství si prošlo per-
sonální krizí, která se podepsala na osudu naší, dovolím si tvrdit,
nejlepší knihy - na románu Jsi někdo jiný. Zaviněním našeho pra-
covníka se nedostal ke čtenářům. Krizi jsme překonali, připravu-
jeme reedici, ale… ten čas, pro který byl určen a ve kterém byl
čtenáři očekáván, ten vrátit nelze.

* NNaakkllaaddaatteellsskkoouu ččiinnnnoosstt jjssttee rroozzššíířřiillii nnaa ttiisskk vvyyssookkoošškkoollsskkýýcchh
uuččeebbnniicc pprroo uukkrraajjiinnsskkéé uunniivveerrzziittyy.. JJee ttoo oobbddiivvuuhhooddnnáá aakkttiivviittaa
vv ččaassee,, kkddyy nnaaššee vvllááddaa bbeezzmmeezznněě ppooddppoorruujjee vváállkkuu nnaa UUkkrraajjiinněě,,
ppoossíílláá ggrraannááttyy ii ppeenníízzee,, aanniižž bbyy ssii ppřřiippuussttiillaa,, žžee ttíímm jjeenn zzbbyytteeččnněě
bboojjee pprrooddlluužžuujjee.. NNee zzbbrraanněě nnaa zzaabbííjjeenníí,, aallee kknniihhyy aa vvzzdděělláánníí jjee ttoo,,
ccoo ppřřeeddeevvššíímm mmllaaddíí UUkkrraajjiinnccii ppoottřřeebbuujjíí..

O tom není pochyb. Proto jsme začali spolupracovat s vedením
Ivano-Frankovské univerzity nafty a plynu a ke spolupráci se hlásí
další univerzity z Oděsy a Kyjeva. První učebnice je v tisku, další
v přípravě tiskového PDF.

Učebnice sponzoroval pardubický stavební Holding ENTERIA
a jeho prezentace je součástí obou publikací. Vedení Enterie
pochopilo, jako první a jediné, že vzniklá řada vysokoškolských
učebnic překračuje současnost a je předznamenáním budoucnos-

ti – té lepší pro Ukrajinu i svět. Protože po věky věků jsou za
vzděláním lidé, za lidmi podniky a instituce a za nimi je blížící se
čas reálné a mírové obnovy Ukrajiny. Poskytování zbraní, byť
s modlitbou míru, stojí vždy statisíce životů.

Přichází čas, pokolikáté již v naší existenci člověka, pochopení
člověka člověkem v jeho jedinečnosti i odlišnosti, i v tom, proč si
jsou lidé blízcí. A aby se tento proces nemusel vždy po desetile-
tích znovu a znovu opakovat, v tom má vzdělání nezastupitelné
místo. Budoucí obnova Ukrajiny změní rétoriku války a míru.
A mnohé, před časem okázale řečené, se pod tímto časem oprav-
dovosti změní v bezduchý politický žvást.

Ukrajinské, námi vydávané učebnice, budou jednou z našich
edičních řad. A jejich podpora českými podniky, institucemi
a závody bude zhodnocena v realizaci zakázek konkrétní obno-
vy. Protože kdo dává nezištně a první, dává dvakrát. 

** PPssaannéé sslloovvoo jjee ttoo,, ccoo vvyyttrrvváá……
Na knižním trhu, jako na všem ostatním i na nás, se podepsala

globalizace. Komenského „Nemilovat knihy znamená nemilovat
moudrost. Nemilovat moudrost však znamená, stávat se hlupá-
kem,“ platilo, platí a bude platit. A hloupost marketérů zisku
a kralování sledovanosti čehokoli vytvořilo ohrady stádnosti živo-
ta, myšlení a hodnot… a knihu na čas začlenilo na žebříček běžné
spotřeby, až k nepotřebnosti. Ale je neoddiskutovatelným faktem,
že návrat potřebnosti knihy, skutečné životní potřebnosti, je
v rukou spisovatelů.

A nakladatel je tím, kdo knihu, tento lidmi stvořený zázrak,
pomáhá předávat dál. Proto chceme, aby námi vydávané knihy
přinášely příběhy dokumentující dobu a osudy lidí v ní, aby se
nepřizpůsobovaly jepičím ismům, aby nezamlčovaly jedno ani
druhé ve snaze přežít a zavděčit se. Chceme, aby zapomínání
bylo jen odpustitelným procesem stáří, a ne programem, který
zkresluje historický čas. Aby pravda lidí v něm žijících nebyla
zkreslována a neobjasňovali ji negramotní, kteří prostřednictvím
médií, ve kterých pracují, propagují především sebe.

Chceme, aby náš čas nebyl časem malých, nemotorných, zba-
bělých a hloupých.

Za rozhovor poděkoval IIVVAANN ČČEERRNNÝÝ

PPookkrraaččoovváánníí zzee  ssttrr.. 11..

FFRRAANNTTIIŠŠEEKK MMAARREEŠŠ (1943) byl redaktorem Československé-
ho rozhlasu. V roce 1979 ve Světové literatuře publikoval pře-
klad poémy bulharského básníka Stefana Caneva: Kozlo-
duj=m.c2, která měla scénické zpracování v pražské Viole.

Začátkem milénia založil a řídil nakladatelství Victoria Pub-
lishing, později byl u zrodu encyklopedického projektu reži-
séra Petra Kršáka Dějiny sebevědomí – Diplomaté bez pasu.
K vydavatelské činnosti se vrátil spoluprací s nakladatelstvím
Olympia. Nyní je ředitelem nakladatelství Vzděláním a spor-
tem k sebevědomí.

Zanedlouho vydá memoáry Život a jeho dny. 

JJuubbiilleejjnníímm ddeessááttýýmm ssvvaazzkkeemm eeddiiccee NNeevvssttoouuppííšš jjeeddnnoouu,,
kktteerroouu vvyyddáávváá nnaakkllaaddaatteellssttvvíí MMaaťťaa,, jjee kknniihhaa bbáássnníí GGrreeggoo--

rryy CCoorrssaa ZZllaattáá tteeččkkaa..  
Cílevědomá kolekce zahájila již v roce 1997(!) nultým

svazkem česko-anglického vydání písňových textů LLoouu
RReeeeddaa,, zpěváka legendární kapely Velvet Underground,
Mezi myšlenkou a vyjádřením. Postupně pokračovala: RRuutthh
WWeeiissss - Nový pohled na věc, GGrreeggoorryy CCoorrssoo - Jak neumí-
rat, CCaaffee BBaabbaarr - Dvacet současných sanfranciských básní-
ků, DDiiaannee ddii PPrriimmaa - Střípky písně, GGaarryy SSnnyyddeerr - Hory
a řeky bez konce, AAlllleenn GGiinnssbbeerrgg - Neposílejte mi už
žádné dopisy, LLaawwrreennccee FFeerrlliinngghheettttii - Ve snu ve snu snil
jsem sen, JJiimm MMoorrrriissoonn - Americká noc, EEddwwaarrdd SSaannddeerrss -
Poezie a život Allena Ginsberga. 

Lví podíl na těchto jedenácti knihách má skvělý překla-

datel LLuubboošš SSnníížžeekk (1962), který přeložil knihy a sbírky
autorů jako Gary Snyder, Lawrence Ferlinghetti, Allen
Ginsberg, Gregory Corso, Jim Morrison, Sherman Alexie,
Colson Whitehead, George Orwell a také přebásnil Zlatou
tečku. Navíc ji opatřil vysvětlivkami, aby českého čtenáře
orientoval v autorových odkazech, historických a zeměpis-
ných realitách, v odvolávkách na Shakespeara či Victora
Huga nebo biblické příběhy („kohout kokrhající na dvor-
ku“ - narážka na Petrovo zapření Ježíše).

Redakčně po všech stránkách perfektně připravenou
knihu graficky upravila Kateřina Hosnedlová, použila při-
tom ilustrace a fotografie od samotného autora. 

„Za možnost uveřejnit Corsovy ilustrace, malby, kopie
originálů i fotografie vděčíme jednomu z editorů - Ray-
mondu Foyemu. Americké vydání žádné ilustrace nemá.
Bez něj by ani kniha nevyšla - on zprostředkoval práva na
vydání - kontakt na něj jsem dostal od Eda Sanderse,“ říká
Luboš Snížek a dodává: „Kniha vyšla také díky Marku
Naglmüllerovi, který ji vysázel a trpělivě zanesl všechny
změny do sazby - a nebylo jich málo“.

Na záložce přečtení doporučuje Patti Smithová (1946),

americká zpěvačka, hudebnice, spisovatelka, textařka, bás-
nířka, malířka, a fotografka, která ve své tvorbě spojila
rock a poezii a letos koncertovala v Praze: „Přidejte si tuto
knihu do balíčku přežití a nechte se Gregory Corsem, nej-
mladším, nejbujnějším z beatnických básníků, provést těmi
blahoslavenými dny stejně, jako moje generace. Díky
němu prokličkujete minovými poli existence, báseň po
básni vyvřelé z jeho provokujícího dobrotivého revoluční-
ho srdce“.

GGrreeggoorryy NNuunnzziioo CCoorrssoo
(1930-2001) byl americký básník, nejmladší z hlavních

představitelů tzv. Beat Generation. Česká wikipedie ho
považuje za dítě ulice New Yorku, kdy prošel řadou sirot-

činců a část svého dětství prožil
v bezdomoví. Ve dvanácti letech
byl pro krádeže několik měsíců
vězněn v legendární newyorské
Kobce. Podruhé se za mříže
dostal jako sedmnáctiletý. Léta
strávená v kriminále věnoval lite-
ratuře, četl hlavně anglické
romantiky a řeckou klasiku. Svou
druhou sbírku Benzín věnoval
„andělům z Clintonského vězení,
kteří mi ze všech těch cel kolem
podávali knihy osvícení“. 

Po propuštění v roce 1950 se
jako sečtělý dvacetiletý začínající
básník seznámil s Allenem Gins-
bergem. Společně odjeli do
Mexika, po návratu se už sám
vydal procestovat Evropu (všim-
něme si jeho řádek o Lidicích
v básni Na egyptských znám-
kách).

Prošel několikaletou závislostí
na heroinu, později se oženil
a měl dvě děti. Zemřel na severu
Spojených států amerických,
v Minnesotě, ale jeho tělesné
ostatky byly přepraveny přes
oceán a uloženy vedle Johna
Keatse a Percy Bysshe Shellyho
na Protestanstkém hřbitově
v Římě.

Na hrobě má vyrytou svou
báseň:

Duch 
je Život
jenž neustále
proplouvá 
mou smrtí
jako řeka
která se nebojí
stát se
mořem

CCoorrssoovvaa ppooeezziiee 

je ovlivněna antikou a především renesancí. „Jsou autoři, kteří
tím, jak se ostatním básníkům podobají, nebo naopak tím, jak
se od nich liší, navazováním na určité tradice, svou vzdělanos-
tí a ostentativní obeznalostí ve věcech básnictví, přesvědčují
čtenáře o tom, že mají co činit s básníky. Něčím takovým Gre-
gory Corso neztrácí čas,“ napsal Jan Zábrana. 

Česky vyšel Gregory Corso poprvé v roce 1988, kdy naklada-
telství Odeon vydalo jeho sbírku Mokré moře.

CChhccii vváámm řříícctt bbáásseeňň……

Chci vám říct báseň.
Neumím to říct prózou nebo románem…
Próza je psaní v realitě, ale v té beletrizované. A teď
poezie, poezie je sen; pravdivý; závoje zbavený;

netřeba vleklého příběhu (beletrizování;
nafukovaného vyprávění). Báseň je jedno slovo, anebo 
celý encyklopedický bušl.

Pravda je pravá realita; ne forma; jeden řádek za druhým;
anebo jeden přes druhý… při psaní románu si můžete
takovou hru dovolit
…imaginace může provokovat, pokoušet, plést hlavu;
dát vám neskutečné potěšení…

NNaa eeggyyppttsskkýýcchh zznnáámmkkáácchh

Na egyptských známkách
bývaly obrázky se Sfingou zepředu
v barvě špinavě karmínové

Na všech ostatních egyptských známkách byl král Farúk
- ve všech možných barvách
Samozřejmě měl jsem i jiné známky
- ale mně se jedná jen o první stránky alba

Bylo tam Řecko
nachová známka
Zobrazovala loď
křižující Korintský průplav 
Byla tam i obyčejná známka
- ne tak hezká
jako každý vítr šeptající Věž větrů

Tři známky
s velkými francouzskými básníky:
Rimbaud s opilým korábem;
Verlaine sedící u baru
nad sklenkou absintu;
Baudelaire, plazící se
vistárie tiché jako hadi

Amerika, dvě známky
které jsem vždycky miloval
První: obrovská oranžová hlava 
Andrewa Jacksona
Druhá: jednodolarová černá známka
s krávou v napadaném sněhu 

Austrálie, měl jsem jejich první známku
hnědobílou známku
s klokanem

A Nový Zéland, vzácná památeční
se známým vodopády v zelené džungli

Britské společenství: Velké úžasné
barevné Mercury klonící se nad zeměkoulí
letecká pošta vhodná pro všechny země společenství

Tannu Tuva: Samé trojúhelníkové známky
s pižmoni a chýšemi z pižmoních kůží

Černá královna Viktorie v hodnotě jedné penny
první anglická známka

Dvě inverzní americké známky 
První: dvojplošník
Druhá: loď nebo vlak?

Ugandská s gorilou vzepřenou na pěstech

Lidice: stříbročerný SS profil Heydricha

Nacisty okupované Polsko: velká známka s Adolfem Hitlerem
v mnoha odstínech hnědé

Rusko: rudě tónovaná známka s Leninem se zdviženou pěstí
na pódiu

Japonsko: známky s obrazy od Utamara, Hirošigeho,
Hokusaie

BBáásseeňň jjee jjeeddnnoo sslloovvoo,, aanneebboo eennccyykkllooppeeddiicckkýý bbuuššll IIVVOO HHAAVVLLÍÍKK



SSppiissoovvaatteellii JJaannuu BBaauueerroovvii,, kktteerrýý nnaappssaall ččttvvrrtt ttiissííccoovvkkyy
ppuubblliikkaaccíí,, bbyylloo 1111.. dduubbnnaa rroovvnnýýcchh oossmmddeessáátt,, žžeell,, vvííccee
ssvvýýcchh nnaarroozzeenniinn uužž nneeoossllaavvíí:: nneeppřřeežžiill llééttoo..

Krátce předtím se - jako náhodou - objevil čilý publicista
a realizoval právě s Bauerem (a souběžně s dalším jubilan-
tem Vondruškou) rozhovor s titulem Velmistři středověké
detektivky v osobních rozhovorech s Milošem Jesenským,
vydalo nakladatelství AOS Publishing (2025). 

Interview vydal jako knihu a zvíme odsud, že Bauer věru
nebyl ořezávátko. Vyprodukoval na padesát tisíc stran textu,
a co do počtu titulů ho přebíjí snad jen dětská psycholožka
a beletristka Zuzana Pospíšilová (*1975), která během
posledních dvaceti let vygenerovala 120 titulů jen v nakla-
datelství Grada. K nim další jinde. Ale mají podobné počty
vůbec smysl? Sotva.

Miloš Jesenský se nezaměřuje na celé Bauerovo dílo, ale
jenom na jeho autorské začátky a historické detektivky, kte-
rými vlastně končil. Je to prý subžánr u nás v posledních
letech vyhledávanější než detektivky ze současnosti; ale
ještě v devadesátých letech jsme vídali v regálech knihku-
pectví v tomhle směru leda Soudce Ti a Případy bratra Cad-
faela od Ellis Petersové, už předtím zpopularizované televi-
zí. 

VV mmyyssllii ssnnaadd žžiillaa vvzzppoommíínnkkaa
na Šimáčkův (televizně také zpracovaný) Zločin na Zleni-

cích hradě léta Páně 1318. Což bylo vše, a ještě okolo roku
2000 chrlil Bauer jen literaturu faktu; a protože byl zručný,
dokázal za rok vyprodukovat i sedmnáct knih. Už Roman
Cílek ho však přivedl k psaní detektivek, byť sešitových,
a vyrašila řada Inspektor Martin Rust. U toho mohlo zůstat,
nicméně Bauer byl ředitelem jednoho nakladatelství požá-
dán o historický román, a to slovy: „Honzo! Už se literatura
faktu špatně prodává.“ Začínalo tisíciletí a Mistr se zprvu
domníval, že velký šéf žertuje. Navíc… se ani moc nepova-
žoval za Jiráska, jak vzpomíná, a ani ne za Josefa Svátka. 

Ale samotnému mu prý vrtala hlavou vražda knížete Vác-
lava v Olomouci, a jak to bylo doopravdy. Roku 2006 se
díky tomu vynořilo na trhu Tajemství královnina zpovědní-
ka a zaznamenalo obrovský úspěch. Na stejné vlně se
rekordman šťastně vezl do smrti. Psal také samostatné
knihy, ale zrovna tak série. Do čtyř jsou rozloženy právě
jeho historické sondy a deklarativně z nich ukončil pouze

řadu jedinou, a to V tajných službách otce vlasti, což je
cyklus o „středověkém Jamesi Bondovi“, který prý pomohl
k moci Karlu IV.

Karlovy ženy prý neměly špiona alias dominikána Pavla rády
a krásná Anna Svidnická jej záludně vyslala hledat grál. Těšila
se, že hrdina zkolabuje. Ale přežil a v jednom chrámu, jak Bauer
vykreslil, stál nad hliněnou miskou. Ale moudře se jí nedotkl. To
až později (snad) Indiana Jones. A Bauer, dodávám, sice napsal
250 knih, ale nerad je dělal tlusté a objemnou vlastně vygenero-
val jednu jedinou: jsou to Zlatodějové (2015). I ti však vznikli
složením tří starších románů z let 2007-2008 Záhada kamene
mudrců, Ve stínu pětilisté růže a Poslední slovo má ďábel. 

NNeežž zzaaččaall ttoottoo ppssáátt,,
neuměl prý JB ani náhodou pochopit, kde vzal Karel IV. pení-

ze na vše, co stvořil, i tvrdí nám, že měl dozajista kámen mudr-
ců a vyráběl si zlato. Již on! Ale JB uvažoval také o pozdějších
časech a... „Po úpadku za husitských válek je tu (jak to?) náhle
doba Jiříka z Poděbrad, kdy doslova rozkvetou renesanční
města jako Litomyšl a Telč. Kde se opět vzala ta spousta peněz?
Za co ona města postavili? A tak jsem se ptal sám sebe, zda za
tím není lapis philosphorum.“

I druhý Bauerův román byl velmi úspěšný a současně překva-
pivý. Je to Kat hejtmana Žižky (2006) a říká se zde, že byl pravý
Žižka úkladně zavražděn v Polsku a jeho role se prý ujal jeho
syn Ješek z Trocnova. To Ješkovi pak pomáhal kat ve službách
Václava IV., ale podlý kat. Byl „přeplacen“ a nepravého Žižku
v Přibyslavi otrávil. A Bauer zdůrazňuje, že mor tehdy u nás
neřádil a v ležení „ten den umřel jen Žižka. Nikdo víc. Jak to?“
Autorovi věc nejde do hlavy.

Poslední, tj. osmý román s agentem Karla IV. vyšel roku 2017
a tohoto „muže pláště a dýky“ tu zříme lkát ve svatém Vítu nad
zesnulým vladařem. Rafinované hry končí. A jejich začátky?
Když psal Bauer biografii Karla IV. - k sedmistému výročí jeho
narození -, začal mít poprvé pocit, že kdosi umetal jeho cestu
k moci. Jak to, že si Ludvík Bavorský (1282-1347), který stál
právě Karlovi přímo v cestě, při lovu na medvěda náhle v lese
zlámal vaz? A špion a inkvizitor a rytíř zastoupí v turnaji dokon-
ce slepého Jana Lucemburského a mezi jeho (pomáhající) přá-
tele patří i kapitán tajné benátské policie i jeden kardinál. Ale…
Pozor, sám Karel IV. neměl prý o uhlazováních pražádné tuše-
ní. A kdo ano? Nepochybně spiklenci usilující o „obnovení
původního římského impéria“.

ZZaajjíímmaavvéé jjee,,
že i při tom všem nenávidí Bauer fantasy a kouzelníka (ve

službách Zikmunda Lucemburského) použil v jediné knize. Na
druhou stranu se nebál domýšlení a v zájmu čtivosti tlačíval na
pilu. Proč musel být odstraněn Tycho de Brahe? V Pomstě dán-
ského krále si Bauer vysnil jeho krásnou neteř alchymistku Eve-
lynu a zdůraznil, že byl Tycho vlastně dívkař a v Dánsku spal
jak s královou sestrou, tak s jeho manželkou; takže se ne nadar-
mo říká, že se Shakespeare inspiroval k Hamletovi zde.

Co však Bauera zklamalo? Když napsal detektivku Smrt papa-
láše, kde líčí, co bylo pohodlnou praxí v redakcích někdejších
novin a v nejbližších knajpách… a co sám jako novinář (nejdé-
le pracoval pro Zemědělské noviny) zažil, splakal nad výděl-
kem. Jedna čtenářka mu dokonce napsala, že je to tentokrát
špatná detektivka, protože se tam málo vyšetřuje a moc pije.
A je to „samá politika“. „Ale tak to bylo,“ stýská si Bauer. Něco
ostatně zažil i v Obraně lidu, a nebyly to zdaleka zlé věci. 

Někdy mu vytýkali, že se u něj vůbec takřka vše odehrává
v krčmách. I co? Napsal dokonce knihu s kapitolou Národ zro-
zený v hospodách a tvrdí tu, že se Češi plebejsky formovali
tam.

Bauer vzpomínal, že svého času dokázal napsat i čtyřicet
stran „v kuse“. A okolo roku 2024 pořád ještě patnáct. Ale vždy
musel pracovat dopoledne, byl to skřivan, a ve Vodňanech na
chalupě (měl tam i čestné občanství) dokázal sedět u zahradní-
ho stolu pod vrbou a za čtrnáct dní měl román. Žertem litoval
seriózní historiky, z nichž uznával např. Petra Čorneje a Duša-
na Třeštíka. A proč je litoval? „Asi po čtvrtém pivu přicházejí
s úžasnými hypotézami, ale aby je publikovali? Dají si setsakra
pozor!“ To Bauer omezen nebyl, i když za skutečně dokonalé
psaní, kterého sám nedosáhl, považoval (třeba) poslední
Hemingwayův román Ostrovy uprostřed proudu. „Je tam řeče-
no vše.“

PPookkllááddáámm oovvššeemm zzaa oommyyll
jeho tvrzení, že je česká literatura od přírody malá a odsou-

zena k bezvýznamnosti (následkem malé rozlohy Čech). Tvrdí,
že se literatura mohla dobře rozvinout leda v Americe a Rusku,
protože tam je „prostor“, zatímco zde… „Doháníme to leda
drobnokresbou. Chybí nám kuráž.“

Kniha rozhovorů s Bauerem (a Vondruškou) si možná zby-
tečně kladla omezení, co se témat týče, ale za přečtení stojí -
teď po Bauerově smrti - dvakrát.

Týdeník Unie českých spisovatelů, z. s., 11. ročník (Kmen 38. ročník). Vychází jako příloha týdeníku NAŠE PRAVDA. Zakladatel Karel Sýs. Vedoucí redaktor Ivo Havlík. 
Redakční rada: Ivana Blahutová, Michal Černík, Michael Doubek, Pavol Janík, Alexej Mikulášek, Michal Polický, Radovan Rybák. Grafická úprava Studio FUTURA. 
Nevyžádané příspěvky se nevracejí. Kontaktní adresa: Politických vězňů 9, 110 00 Praha 1. 
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PŘEČETLI JSME PŘES rameno

LLiiddsskkýý ffaakkttoorr vvee vvoolleebbnníí oobbáállccee 

PPoo ddeellššíí ddoobběě ssee vvrraaccíímm nnaa ffccbb,, aabbyycchh ssee ss ppřřáátteellii ppoodděělliill oo zzaajjíímmaavvýý zzáážžiitteekk.. BByyllii jjssmmee ssee žžeennoouu
vv nnaaššíí vvllaassttii nnaa ddeesseettiiddeennnníí ddoovvoolleennéé,, kktteerroouu jjssmmee ssii rreezzeerrvvoovvaallii uužž nnaa jjaařřee.. AA pprroottoožžee nnaaššee
ddoovvččaa zzaahhrrnnoovvaallaa ii vvoolleebbnníí vvííkkeenndd,, ccoožž jjssmmee nnaa jjaařřee nneevvěědděěllii,, ttaakk jjssmmee ssee jjaakkoo ddiisscciipplliinnoovvaanníí

oobbččaannéé vvyybbaavviillii vvoolleebbnníímmii pprrůůkkaazzyy aa vv ppáátteekk ooddppoolleeddnnee ssee vv ppllnnéémm ppooččttuu ddoossttaavviillii ddoo ppřříísslluuššnnéé
vvoolleebbnníí mmííssttnnoossttii.. PPřřeeddlloožžiillii jjssmmee ssvvéé vvoolliiččsskkéé pprrůůkkaazzyy aa oobbččaannkkyy,, nnaaččeežž ppoo jjeejjiicchh oovvěěřřeenníí jjssmmee
ddoossttaallii oobbáállkkyy ss vvoolleebbnníímmii llííssttkkyy.. NNoo,, ssppííšš lliissttyy.. MMaannžžeellkkaa ooddvvoolliillaa bběěhheemm nneecceelléé mmiinnuuttyy,, aallee jjáá vvee
ssvvéé oobbáállccee nneennaaššeell vvoolleebbnníí lliisstt,, kktteerrýý jjsseemm cchhttěěll sstteejjnněě jjaakkoo mmoojjee žžeennaa vvhhooddiitt ddoo uurrnnyy.. AA ttaakk jjsseemm ssee
vvrrááttiill kk vvoolleebbnníí kkoommiissii,, oozznnáámmiill jjíí,, žžee vv oobbáállccee nneemmáámm kkaannddiiddááttkkuu vvoolleebbnnííhhoo ssuubbjjeekkttuu,, kktteerrýý cchhccii
vvoolliitt,, aa ppoožžááddaall oo jjiinnoouu..

Komise se podivila a jedna z jejích členek se mě zeptala, který že list mi chybí. Odpověděl jsem
jí, že to jí nejsem povinen sdělovat, a znovu jsem požádal o jinou obálku s kompletní sadou voleb-
ních lístků. Tak jsem ji dostal. Vrátil jsem se za plentu a hledal. Znovu bez úspěchu. A tak jsem to

šel reklamovat podruhé. To už vzbudilo podiv celé volební komise a ujal se mě její předseda, který
mě poučil, že u nich nekandidují všechny strany a hnutí jako u nás v Praze. Tak jsem ho ubezpečil,
že nejsem z Prahy, ale že vím, že u nich mnou vyvolený subjekt kandiduje. Ověřil jsem si to totiž
předem.

Předseda komise pochybovačně vrtěl hlavou a rozhodl se přepočítat volební lístky v mé obálce.
Bylo jich o jeden méně. I vydal se pro třetí obálku, jejíž obsah kontroloval otočený ke mně zády.
Pak mi ji podal s tím, že tato obálka už má všechny volební lístky v pořádku. A tak jsem na třetí
pokus odvolil, poděkoval a odcházel. 

Na rozloučenou mi předseda komise poněkud rozmrzele řekl, že to asi zavinil lidský faktor. O jeho
slovech jsem nepochyboval. On lidský faktor může za všechno. Umělé inteligenci by se to možná
nestalo. Jenže i ji do jisté míry řídí lidský faktor. Tak fakt nevím.

ffccbb ssppiissoovvaatteellee JJaarroossllaavvaa ČČeejjkkyy

IIVVOO FFEENNCCLLOOddeeššeell JJaann BBaauueerr,, vvěěrruu žžááddnnéé oořřeezzáávvááttkkoo

PPOOZZVVÁÁNNÍÍ
Valná hromada VVýýbboorruu nnáárrooddnníí kkuullttuurryy se koná v sobotu 8. listopadu 2025 na adrese Praha - Politických vězňů 9, začátek je v 10 hodin v místnosti č. 116.

Valná hromada UUnniiee ččeesskkýýcchh ssppiissoovvaatteellůů se sejde rovněž 8. listopadu 2025 na stejné adrese se začátkem ve 13 hodin. O půl hodiny dříve zasedne předsednictvo UČS. 

EEVVAA KKAANNTTŮŮRRKKOOVVÁÁ,, rozená Sílová (* 11. květ-
na 1930), je česká prozaička a scenáristka. V 80.
letech byla signatářkou a mluvčí Charty 77.
V letech 1994 až 1996 byla předsedkyní Obce
spisovatelů. V rozmezí let 1998 až 2000 řídila
odbor literatury a knihoven ministerstva kultury.
Od 15. května 2003 byla členkou Rady pro roz-
hlasové a televizní vysílání. Počínaje rokem 2006
byla prezidentkou nově založené Akademie lite-
ratury české. Je autorkou více než 20 prozaic-
kých děl.

KKAARREELL SSÝÝSS (26. července 1946 – 29. července
2024) byl český básník, spisovatel, překladatel
a novinář. V jeho tvorbě dominuje poezie, ale
v posledních dvaceti letech života se věnoval
i české historii, satiře politického vývoje a stu-
diím lidové slovesnosti. Byl vedoucím redakto-
rem týdeníku Obrys/Kmen, později Literatura -
Umění - Kultura. Byl také zakladatelem a do
konce svého života předsedou Unie českých spi-
sovatelů. Byl autorem bezmála třiceti básnických
sbírek, řady knih esejů a satir, a také tvorby pro
děti.

Kniha DDvvaa nnaa hhrraanniiccii je záznamem unikátních
dialogů obou autorů, přicházejících do společné-
ho prostoru pronikavého myšlení o tvorbě, živo-
tě i politice každý z jiného konce pomyslné
cesty, ale potkávají se v mnoha věcech ve spo-
lečném názoru na podstatné věci. Oba dva patří
k tomu nejlepšímu, co kdy česká beletrie vydala.
Jejich rozhovor je toho důkazem.


